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                EU4Energy

Экологичные привычки, которые помогут защитить окружающую среду
[bookmark: _GoBack]Климат на планете меняется, и каждый из нас может вспомнить несколько примеров изменений В Беларуси стали чаще фиксироваться экстремальные осадки, подтопления, сильные ветры, резкие перепады температур, засухи, лесные и торфяные пожары. 
Сжигание ископаемого топлива в процессе производства и потребления приводит к большому количеству выбросов парниковых газов, которые удерживают тепло в атмосфере. За последнее столетие средняя глобальная температура выросла на 1°С, что привело к таянию ледников, повышению уровня моря на 0,2 метра и увеличению количества экстремальных погодных явлений. Климат меняется по всей планете, но проявляется это в различных регионах неравномерно.
Любые действия, направленные на уменьшение потребления ископаемого топлива и сокращение выбросов парниковых газов помогают спасать климат. Каждый человек может изменить свое поведение, чтобы уменьшить негативное влияние на климат. Заменить некоторые привычки на экологические дружественные совсем не сложно. Если вас волнует вопрос, с чего начать, то мы подскажем.
Улучшайте теплоизоляцию своих домов, чтобы не тратить энергию на обогрев улицы. Значительный эффект дает утепление окон, входных дверей, стен и полов, установка радиаторов с регулятором мощности. 
При покупке бытовой техники обращайте внимание на класс энергоэффективности. Чем он выше (А+, А++), тем меньше энергии он будет потреблять, а следственно меньше парниковых газов будет выбрасываться в атмосферу.  Заменяйте старые лампы накаливания на энергоэффективные, что сэкономит не только энергию, но и ваши деньги. 
Чтобы уменьшить количество отходов, сортируйте отходы по видам и отправляйте их на переработку, отдавайте предпочтение товарам в перерабатываемой упаковке или изготовленной из вторсырья, отдавайте неиспользуемые вещи нуждающимся людям или благотворительным организациям. На приусадебном участке можно организовать компостирование органических отходов, что сократит количество отходов для захоронения на полигоне и позволит получить удобрение. 
Если пользуетесь автомобилем, то берите максимальное число попутчиков, а еще лучше замените его на велосипед или общественный транспорт. 
Выращивайте продукты для себя и своей семьи без использования химических удобрений и средств защиты растений. Если руководствоваться принципами органического земледелия, то урожай будет еще более полезным.
Своим экологически дружественным поведением вы также поможете вашему городу выполнить обязательства, взятые при подписании Соглашения мэров по климату и энергии. Присоединяясь к данной европейской инициативе, город берет на себя обязательства сократить выбросы парниковых газов на 30% к 2030 году. В Беларуси в ней участвуют уже более 45 городов. В рамках участия город анализирует выбросы парниковых газов на своей территории и составляет план действий по устойчивому энергетическому развитию и климату. 

Данный материал подготовлен при содействии проекта «Поддержка инициативы «Соглашение мэров» в Беларуси», финансируемого Европейским союзом в рамках инициативы EU4Energy. Больше информации можно узнать на climate.ecopartnerstvo.by.
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