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                EU4Energy

Зачем белорусские города ставят себе цели по сокращению выбросов парниковых газов?
Белорусские города не остаются в стороне от борьбы с изменением климата. Они берут на себя обязательства сокращать выбросы парниковых газов и присоединяются к европейской инициативе «Соглашение мэров по климату и энергии». Сейчас уже 45 белорусских городов подписали Соглашение. 
Основная цель инициативы – устойчивое энергетическое развитие на местном уровне и принятие мер по смягчению последствий и адаптации к изменению климата. Всего в разных странах Соглашение подписали уже более 8 тысяч городов и районов. 
В рамках этой инициативы Европейского союза местные органы власти (города и районы) берут на себя добровольные обязательства по снижению объема выбросов парниковых газов не менее чем на 30% к 2030 году на своей территории. Для выполнения обязательств города разрабатывают планы действий устойчивого энергетического развития и климата, которые помогают привлекать финансирование для выполнения запланированных мероприятий по улучшению городского хозяйства.
После присоединения к Соглашению мэров по климату и энергии город получает доступ к передовому опыту городов по внедрению возобновляемой энергетики, повышению энергоэффективности и адаптации к изменению климата.
[bookmark: _GoBack]Крупные проекты при поддержке Европейского союза в рамках Соглашения мэров уже реализованы в Полоцке, Браславе, Новогрудке, Чаусах, Ошмянах. Среди проведенных мероприятий замена уличного освещения на более энергоэффективное, модернизация котельных, установка солнечных коллекторах, информационные кампании об энергосбережении среди жителей. Также есть и ряд небольших местных инициатив, которые помогли улучшить городскую инфраструктуру, например, в Кобрине была открыта велодорожка, в Глубоком установлена гелионагревательная система, в Чаусах проведено озеленение одного из микрорайонов. 
Важную роль в работе города по сокращению выбросов парниковых газов отводится жителям. Их поведение и привычки оказывают большое влияние на количество выбросов парниковых газов. Чем больше люди пользуются велосипедами вместно личных автомобилей, сортируют отходы и экономоят природные ресурсы, тем быстрее будут достигнуты цели, поставленные в рамках Соглашения мэров. 

Данный материал подготовлен при содействии проекта «Поддержка инициативы «Соглашение мэров» в Беларуси», финансируемого Европейским союзом в рамках инициативы EU4Energy. Больше информации можно узнать на climate.ecopartnerstvo.by.
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